

Отзыв

на автореферат диссертации Климановой Оксаны Александровны
"Геоэкологическое районирование Африки и Европейского
Средиземноморья", представленной на соискание ученой степени доктора
географических наук по специальности 25.00.36 - геоэкология"

Диссертационная работа О.А. Климановой посвящена интегральному (комплексному) геоэкологическому районированию – многофакторному делению территории на множество целостных районов, специфика которых должна определяться, в первую очередь, особой экологической ситуацией по отношению к состоянию природных ландшафтов, природно-ресурсного потенциала и здоровья населения.

В региональной географии, как и в региональной геоэкологии, существуют два представления о пространстве: 1) пространство рассматривается как метод исследования и 2) раскрывается сущность и характерные черты конкретного пространства (территории).

В рассматриваемой диссертации используется и тот, и другой подход, причем на стыке природного и социально-экономического видов районирования, а точнее – совокупности экологически ориентированных разновидностей районирования.

Геокологическое районирование является новым видом выделения районов и первые работы, как справедливо отмечает автор, были проведены в Институте географии РАН. Автор, основываясь на этих работах, пошел дальше и актуализировал свою исследовательскую задачу в виде "формирования и обновления концептуального аппарата геоэкологического районирования для систем материковой и макрорегиональной размерности".

Диссертационная работа О.А. Климановой в силу сложности тематики, объекта и предмета исследования вызывает ряд вопросов, замечаний и предложений, имеющих дискуссионный характер.

1. Безусловно, проведение районирования и, прежде всего, комплексного геоэкологического, связано с преодолением ограничений (информационных, классификационных, разнородных и т.п.) и возможностей самого процесса районирования.

В связи с этим автору необходимо указать в работе на эти ограничения и возможности в виде отдельной таблицы-матрицы, которая была бы открыта для дальнейшего ее заполнения и обсуждения.

2. Можно ли сказать, что предложенная автором схема районирования является не только механизмом пространственной организации общества, но и управления территорией?

3. Можно ли прогнозировать на основе созданной автором схемы районирования трансформацию этнокультурных особенностей, систем природопользования (землепользования) и интенсивности антропогенного воздействия и наоборот, изменения последних характеристик на трансформацию предложенной схемы районирования. Является ли эта схема гибкой и жесткой?

4. Насколько применима, по мнению автора работы, предложенная схема районирования для разработки программ и планов развития существующих на данной территории государств с точки зрения определения стратегии и тактики экологической безопасной территориальной организации общества и оценки потенциального воздействия на окружающую среду инвестиций и проектов регионального развития? Возможно ли определение рисков (экологического, экономического, политического) в развитии этих государств?

Насколько приемлемо с точки зрения экологической безопасности и геополитического положения развитие современных государств Африки и Европейского Средиземноморья?

5. Каким же образом все-таки повлияли на выделение районов противоречия между этносом, социумом и ландшафтом, между комплексностью и специализацией региона, между "слабым" и "жестким"

управлением? И как автор выходил из этих противоречий? Проводилась ли верификация полученной схемы районирования?

6. До конца не очень понятным является, как проводилось комплексирование различных методов районирования, особенно с соблюдением определенной последовательности или алгоритмизации всего процесса постановки и решения задач районирования.

Отметим, что предпринятая попытка внедрения идей районирования в различные сферы географических и геоэкологических исследований завершилась положительно, что позволяет более широко взглянуть на уже подзабытую сущность комплексного районирования как географического метода познания и уточнить его до конца нераскрытый потенциал. Подводя итоги, с некоторой долей условности можно говорить о завершении определенного этапа в комплексном геоэкологическом районировании и его методическом обеспечении.

В целом, представленная диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 25.00.36 – геоэкология, а Климанова Оксана Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук.

Кочуров Борис Иванович, профессор,
доктор географических наук,
специальность 25.00.36 – "Геоэкология"

Ведущий научный сотрудник отдела физической географии и проблем природопользования федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт географии Российской академии наук»,

Адрес: 119107, г. Москва, Старомонетный переулок, д.29, телефон 89162262318, электронный адрес *camertonmagazin@mail.ru*